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6zel Besi isletmelerinde Kullanilan Yem Gesitleri ve Besleme Aligkanliklar’

Yavuz HAN' Galip BAKIR?

‘Ergani lige Tarim Midiirligi, Diyarbakir
2vYU Ziraat Fakultesi, Zootekni Béltimi, Van

Gzet: Bu galigma, Ergani ilgesi besisigirciligi isletmelerinde kullanilan yem ve uygulanan beslemealigkaniiklari ile buna
yetistiricilerin egitim, yas ve deneyimlerinin etkisinin belirlenmesi amacryla yapiimistir, Gayeli olarak secilen 24 kéy ve
ilge merkezinde 167 igletmede anket galigmasi yapilmistir.
isletmelerde yem ¢egitleri olarak saman, kepek, besi yemi ve §. pancari posasi bulunurken, beslemede gogunlukla
(%61.1) kaba yem olarak samankullanitmaktadir. igletmeterin goguniugu (%64.1) hayvan beslemede hem besi yemi
hem dekiispe kullanirken, %35.3'G sadece besi yemi kullanmaktadtr. tsletmeciler hayvaniari toplu sekilde ve giinde U¢
defa (%96.7) yemlemektedir. Isletmeterin %61.7'si besi baginda “saman+kepek+besi yeminden olugan karigimi, %2.4°U
“s. pancar! posasitsamantkepek+besi yemi”, %35.9'u ise, heriki kombinasyonubirlikte uyguladig: tespit edilmistir.
Yem katki maddelerinin isletmelerin %52.1'de kullanildigi, egitim duzeyinin artmasina paralel olarak kullanim orani
artarken, deneyimin artmasina kargin bu oranin azaldigt tespit edilmistir. isletmelerin %77.2'si meradan faydalanirken,
%68.2'i mart ayinda, %31.8'nin nisanda meraya cikarmaktadir. Egitim diizeyine bagli olarak mart ayinda meraya
cikarmada artis oldugu ve okuryazar olmayaniarin %48'inin ise nisan ayinda meraya gikarmalar: dikkat gekici
bulunmustur.
Anahtarkelimeler: Besi sigtreiligi, yer gesitleri, besleme aligkanltgi, Ergani.

Used Feed Varieties and Nourishing Habits in Private Beef Fattening Farms

Abstract: This study was done to determine feedutilized in private beef fattening farms and feeding practices and the
effect of education, age and experience of farmers on this. 167 beef farms were surveyed in a community country center
and 24 villages chosenintentionally.
Feed varieties were straw, bran, fattening feed (concentrate), and sugar beet pulp. Mostly used roughage was straw.
Mostof the farms 64,1%) used both concentrate and pulp in animal feeding; 35,3% used only concentrate. Farmers fed
animals thrice a day altogether. 61,7% of the farmers used ‘strawt+ bran+ concentrate’; 2.4% used “sugar beet
pulp+straw+wheatbran+fattening feed", and %35,.9 used both combination together during the beginning offattening.
52.1% of the farmsutilized feed additives. As the education level increased use and feed additives increased whereasit
decreased with the increase in experience. 77.2% of the farms benefited from rangeland. 68,2% started grazing in
rangeland on March, 31,8 % did the same thing on April. There wasanincreaseininitiating grazing on the rangeland on
March as educational levelincreased.It was noted that 48% ofilliterates’ farmersinitiated grazing on the rangeland on

birincit veriler olugturmaktadir. Anketler; kargiliklr

April.
Key words:Fatteningcattle, feed varieties, feeding habits, Ergani.

Giris
Hayvansal iiretinde en dénemli girdi maltyetini

olugturan yem temininde ciddi giiglikler s6z konusudur.
Hayvancilikta yem maliyeti azaltan cayir ve mera alanlari
1935 yilindan giniimiize giderek azalma gésterdigi, kaba
yem agiginin %60-65 dolayinda oldugu ve yem bitkileri
ekim alantarinin toplam ekilebilir alan igerisindeki payt
gelismig dilkelerde %10 iken, Ulkemizde yaklagik %3.5
diizeyindedir (Kutlu ve ark. 2003; Anonim 2004; Giinaydin
2007).

BesisiGircihgiiretim dali, hayvancilik alt sektériintin en
dnemli faaliyet kollarindan biri olup yaratigi katma deger ve
istihdam ile gegmigten giintimtize kadar iilke ekonomisinde
énemli bir yere sahip olmustur. Ayrica isletmelerde is
giiciintin rasyonel degerlendirilmesi, toprak verimliliginin
korunmas!ve arttirilmasi, igletmenin nakit ihtiyacinin devamli

olarak kargilanabilmesi ve riskin azaltiimasi agisindan 6nem
tagimaktadir (Kéknaroglu ve ark, 2007).

Bu aragstirmanin amaci, Diyarbakir'da besiciligin en
yogun yapiidig: Ergani ilgesindeki besi  sigirciligt
igletmelerinde kullanilan yem ¢esitleri ve uygulanan
beslemealtskanliklart ile buna yetistiricilerin egitim, yag ve
deneyimilerinin —etkilerinin —belirlenmesi amaci ile
yuratilmistir.

Materyal ve Y6ntem
Aragtirmanin materyalini Diyarbakir tli Erganiilgesinde

besi sigirciligi igletmelerinden anket yoluyla topianan

 

*Yiksek Lisans Tezinden alinmistir.
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g6riigmeler ve gézlem sonucu doldurulmus olup, 2005
yilina ait verileri igermektedir.

Arastirma 80 kéy ve bir beldeden olusan ilgede, ana
kitleyi temsil edecek gekilde gayeli olarak segilen 24 kéy
ve ilge merkezinde yirtittilmustir. Ornek hacmini, besi
sigirciligi yapan 1670 adet isletmenin (www.turkvet.gov.tr;
Anonim 2006) %10’u alinarak 167 isletme olusturmusiur.
Bu tir hesaplamalarda érnek hacminin en az %3 (Yamane
2006) veya %10'un (Cochran 1977; Lane 2003) alinmas

yeterli olacagi bildirilmig, ancak 6rnek hacminin birim
sayls! arttikga ana kitleyi daha iyi temsil etme yetenegini
de  yikseltecegi _bildirilmektedir (Stmbiloglu ve
Siimbiiloglu 2007).

Ornek sayisi, secilen k6ylerdeki tarimsal istetme
sayllarina gdére oransal olarak dagitilmistir (Cochran
1977). Veriler SPSS (2006) istatistik paket program:
kullanilarak analiz edilmig ve ki kare testi uygulanarakikili
iliskiler belirlenmisti. Bulgularda yer darligindan dotayt kimi
tablolarin kendisi verilmedenbilgilerine yer verilmistir.

Bulgular ve Tartigma
isletmecilerin Sosyal Yapilari: igletmecilerin sosyal

yapilarini belirlemek igin egitim dizeyi, yas, deneyim ve
birey sayilari incelenmistir (Gizelge 1). Buna gére gene
olarak bakildiginda, isletmeciler egitimi ilkokul (%58.1)
olan, 40-80 yag araliginda ve 1-7 yil deneyime sahip
kitleden olugmaktadir. lgtetmelerdeki ailelerin ortalama
birey sayisi yaklasik 9 kisi, grupsal dagilimda yogunluk 7-
9 kisi (%38.3) olup, isletmelerin ig gtici aile iginden
kargilanmaktadir. Isletmecilerin egitim diizeyi ve yagi diger
galismalarda, ilkokul (%54), tahsili olmayan (%19.3)



(Tugay ve Bakir, 2004a), ilkokul (%59), ortaokul (%11),

lise (%15), Universite mezunu (%14) (Soyak vd., 2007)

olarak bildirirken, Bayindir ve Demirel (2009) igletmecilerin

drgtin egitim seviyelerinin oldukga disk ofdugunu

bildirmektedir. isletmeciterin yas ortalamasi benzer

galigmalarda 15-49 arasi (Yildirim, 2000), 48.4 (Sahin vd.,

2001) ve 46.83 (Koyubenbe, 2005), Bayindir ve Demirel

(2009)ise 40.4 olarak bildirilmektedir.

Arazi Varligi ve Yem Bitkisi Ekimi: [sletmelerin

ortalama arazi miktar! 73.1 dekardir. Sulu arazisi bulunan

igletme sayisi 31 da olup,isletme bagina diigen ortalama

sulu arazi miktar! 37 da (min. 8 da, mak. 100 da) olarak

tespit edilmistir. Istetmelerin %91'inde yem bitkileri ekimi

yapilmadigi, yem bitkisi eken 15 igletmeigindeilk sirayi

egitimi ikokul olanlar alirken, bunu lise+ ve okuryazar

olmayanlar izlemektedir. Egitimi dizeyi iginde yem bitkisi

ekenlerin siralamast ise okuryazar olmayanlarda %6.1

iken lise+ olanlar da %30.8'ye gikmaktadir. Buna gére

egitim dizeyi arttikea yem bitkisinin hayvanciliktaki dnemi

anlasilmig ve yem bitkisi ekiminde artis gdzlenmistir

(Gizelge 2). Ayrica, egitim dizeyi lise+ olan yetistiricilerin

geng oldugu ve teknik hayvancilig: daha ok

benimsedikleri de diigtinuimektedir. Yem bitkisi ekimiile

egitim seviyesi ve deneyim arasindakiiligki Gnemli (P<0.05)

bulunmustur.
Ayrica igletmecilerin %92.8'nin yem bitktler! ekimi

hakkinda bilgileri olmadig belirlenmistir. Yem bitkisi ekimi

hakkinda bilgisi olanlar iginde en yliksek oran Egitim

diizeyine gére lise+ (%23.1), yaga gére 18-30 (%10.5) ve

deneyime gdre 5-7 yil (%9.8) olan isletmeciler oldugu

belirlenmistir. Buna gére, egitim seviyesi yiksek, geng ve

besicilikte yeni olduklari disiintilen deneyimi az olan

yetistiricilerin hem teknik hem de verimli hayvancilik igin

bilgi ihtiyaci hissettikleri belirlenmistir.

Gizelge 1. Igletmecilerin egitim, yag ve deneyim durumlart ile birey sayilari

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

EQitim dizeyi Yas Deneyim Birey sayist

Adet % Grup Adet % Grup Adet % Grup Adet %

O.yazardegil 3319.8 48-30 38 22.7 1-4 33 19.8 2-6 47 28.1

Okuryazar 12 7.2 31-39 37 22.2 5-7 51 30.5 7-9 64 38.3

ilkokul 97 ~=—«558.1 40-49 57 34.1 8-13 42 25.1 10+ 56 33.5

Ortaokul 42 7.2 50-80 35 21.0 14+ 41 24.6 - - -

Lise + 13 78 - - - - - - - - .

Toplam 167 100 Toplam 167

=

100.0 Toplam 467

=

100.0 Toplam 167 100.0

Gizelge 2. Egitim dizeyine gére kullaniian yem bitkileri ekimi

Yem Egjtim diizeyi* Deneyim (yil)”

bitkileri isletme O.yazar Okur ;
ekimi sayisi degit yazar ilk Orta Lise+ Topiam 1-4 5-7 8-13 14+ _Toplam

Adet
Evet % 2 0 9 0 4 15 2 7 6 0 15

6.1 0 9.3 0 30.8 9.0 6.1 13.7 14.3 0 9.0

Adet
H: 31 12 88 12 9 152 31 44 36 4 182

ayir %

93.9 100.0 90.7 100.0 69.2 91.0 93.9 86.3 85.7 100.0 91.0

Adet
Toplam % 33 12 97 42 13 167 33 51 42 41 167

100.0 100.0 100.0 109.0 100.0

—_—

100.0 100.0

=

100.0 100.0 100.0 100.0
P<0,05 .

Yem bitkisi ekim alanini Koyubenbe (2005) Odemis’‘te  gdrtilmektedir. Yem bitkileri tretimi igin hayvan

%8.1 ve yetersiz kaldigini, Tutkun (1998) 0.08 da, Eren

(2006), cegitli gruplarda %73.9, %76bildirmektedir. Gesitli

arastirmalarda isletme bagina digen ortalama arazi

miktart 50-167 da arahginda bildirilmektedir (Sekerden

1986: Yildirim 2000; Getin ve Rehber 1987; Nalbant ve

Rehber 1987; Uzal ve Ugurlu 2006; Tutkun 1998; Yulafg

ve Pul 1996). Bayindir ve Demirel (2009), igletmecilerin

yogun olarak yonca, korunga, gayir otu ve arpa tiretmekte

olduklarint bildirmektedir. Bildirilen kimi degerlerin

aragtirma bulgusundan yiiksek kimi digtik oldugu

goriilmektedir.
Arastirma bélgesinde nifus artig oraninin yliksek

olmasi nedeniyle miras yoluyla isletme arazilerinin

paylagsimt sonucu kick igletmeler ortaya cikmistir.

Rasyonel ve karll yem bitkileri ekimi igin pargalanmis

araziler buytik sorun olusturmaktadir. igietmelerdeki

ortalama hayvan sayisina gére (23.9 bag) bulunan

ortalama arazi varliginin (73.1 da) yetersiz oldugu

basina ortalama 4-5 da arazi bulunmasi dikkate

alindiginda, yorede yem bitkileri ekim alam oldukga

diigk bulunmustur.
SiGirciik igletmelerinde tretimi ve verimi etkileyen

énemli sorunlardan biride kaba yem  sorunudur.

Hayvancilik girdilerinin %60-70'ini yem

_

girdilerinin

olusturdugu bilinmektedir. Yem_ bitkileri ekim alaniarinin

toplam ekilebilir alan igerisindeki pay! geligmig dikelerde

%10 iken, ulkemizde yaklagik %3.5 dizeyindedir

(Giinaydin 2007). Ulkemizde yem bitkileri alant son

yillarda verilen desteklerle artmaktadir (Yavuz 1999;

Yiiksel ve ark. 2003). Yem bitkileri ekilig alanlarinin az

olmasina neden olarak yetistiricilerin mevcut arazilerinin

100 da altinda ve pargali olmasi yarinda, isletmecilerin

genelini arazilerini tarla iirtinlerine ayirmig olmalari ve

ézellikle sulu arazilerin de tamamen pamuk ekiminde

kullanilmast gésterilebilir.
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isletmelerin ihtiyag duydugu kaba yemin Van'da
yapilan bir galismada (Bayindir ve Demirel, 2009),
%41.3'niin isietmede Urettigi, %44.2’nin hem isletmede
trettigi hem de digaridan satin aldigi ve %14.5'nin ise
tamamendisaridan aldigi bildirilmektedir.

Kullanilan Yem Gegitleri ve Temin Noktalart:
igletmelerde kaba yem olarak, saman (%100), gayir otu
(%6), seker pancar! posasi (%32.3), kuru misir otu (%1.2),
kesif yem olarak kiispe (%0.06), besi yemi (%35.3) ve
kepek kullanilmaktadir. igletmecilerin sadece %4.8'I kaba
yemi kendi isletmesinden  kargilarken, digerleri ya
digaridan satin almakta, ya kiralik araziden temin etmekte

ya da her iki segenegi birlikte kullanmaktadir. Besi
igletmelerinde masrafin biyik kismini yem olugturdugu
dikkate alinirsa, kaba yem thtiyacint (en az %65)
igletmesinden kargsilayan isletmelerin daha bagarih olacagi
bildirilmektedir (Armagan ve Oktay 1999).

Isletmelerin goguniugu (%64.1) hayvan beslemede
kesif yem olarak, hem besi yemi hem de kispe
kullanirken, %35.3'0 sadece besi yemi kullanmaktadir.

Kesif yem kullaniminin egitim durumu ve yasla
deGistigi, okuryazar ve olmayanlar daha cok besi yemini,
digerleri ise her ikisini kullanmaktadir. Yaridan fazlasi besi
yemi kullanan okuryazar ve olmayan isletmecilerin, bu
tercihi yapmalar! deneyimlerinden kaynaklanmaktadir.

Arastirmada deneyimi yiksek olanlarin genellikle
okuryazar ve olmayan yasli yetistiricilerden olugtugu
belirlenmistir. 18-49 yas arasindakiler her iki yemi, yasli
yetistiriciler ise (50-80) daha cok (%68.6) besi yemi
kullanmaktadir. Egitimi okuryazar olmayanlarin ktispe ve

okuryazarlarin hem ktispe hem de besi yemini hic
kullanmadiklari tespit edilmistir (Cizelge 3). igletmecilerin

6zellikle egitim dizeyi ilk, orta ve lise+ olanlarin ve her
yastakilerin kispenin ekonomik olmasindan dolayt besi

yeminin yanina katarak beslemede kullandiklari
anlagsilmistir. Ulkenin ekonomik gartlarinin yetistiricilerin
yem tercihi ve yem alimina da yansidigi anlagilmistir.
Kesif yem uygulamasi ile egitim seviyesi ve deneyim
arasindakttligki Gnemli (P<0.01) bulunmugtur.

lsletmelerin %59.3'U kesif yemi yem bayiinden temin

ederken, egitimle birlikte yem bayisinden alma orani da
artmaktadir. Deneyim ile yagin yem alimini etkiledigi,
deneyim artttkga yem fabrikasindan alanlarin orani
artarken, yem bayiinden alanlarin orani diigmektedir.
Deneyimin tersine, yag arttikga yem  fabrikasindan
alanlarin orani diigerken, yem bayiinden alanlarin orant
artmaktadir. Burada bir kisim yetistiriciler ekonomik
imkaniannin yetersizligi ve buna bagli olarak tasima

masrafini azaltmak igin en yakin noktadan kesif yemi

temin ederken, bir kisminin da daha ekonomik olacagin!
nedeniyle yem fabrikasindan almayi tercih  ettikleri

belirlenmistir (Cizelge 4). Kesif yem temini ile yas (P<0.01)
ve deneyim arasindakiiligki 6nemli (P<0.05) bulunmustur.

Yapilan diger galismalarda kesif yem olarak, Timer
ve Agmaz (1989), fabrika yemi (%79.9), kspe (%46.4),
Ugak (1992), fabrika yemi (%63.33), Bakir ve Demirel
(2001), igletmelerin %71.5'i kepek, %69.3'l sit yemi,
%2.1'inin besi yemi, K6knaroglu ve ark. (2006), kesif yem

kullanma oranini cesitli gruplarda %45.75, %59.89,
%74.33 olarak bildirmektedir. Van yéresinde yapilan
galigmada,isletmelerin %64.5’nin kesif yem olarak fabrika
yemikullandigi ve %74.2'nin kesif yemi yem bayilerinden,
%14.6'nin yem fabrikalarindan aldigi_ bildirilmektedir

{Bayindir ve Demire! 2009).

Cizelge 3. Kesif yem uygulamasinin egitim diizeyi ve yaga gére degisimt

 

 

 

 

 

 

 

 

 

EGitim dizeyi* Yas(yil)*
isletme O.yazar |
sayist degil O.yazar ik Orta Lise+ _Toplam 18-30 31-39 40-49 50-80 Toplam

Kiispe(S.p Adet 0 0 1 0 0 1 0 0 0 4 1
posas!) % 0 0 1.0 0 0 & 0 0 0 29 &

Besi yemi Adet 18 7 34 0 0 59 10 12 13 24 59

% 54.5 58.3 35.1 0 0 35.3 26.3 32.4 22.8 68.6 35.3

Her ikisi Adet 15 5 62 12 13 107 28 25 44 10 107

% 45.5 417 63.9 100.0 100.0 64.1 73.7 67.6 772 28.6 64.1

Toplam Adet 33 12 97 12 13 167 38 37 57 35 167

% 100.0 400.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0

*P<0.01

Gizelge 4. Kesif yem temin yerinin egitim diizeyi ve yaga gore degisimi

istetme Deneyim (yil)* Yas(yil)*
sayIst 1-4 5-7 8-13 14+____Toplam 18-30_ 31-39 40-49 50-80 Toplam

Yem Adet 6 21 8 21 56 10 12 28 6 56

fabrikas! % 18.2 41.2 19.0 51.2 33.5 26.3 32.4 49.1 17.1 33.5

. Adet 22 25 32 20 99 24 21 27 27 99
Yem bayi %

hs 66.7 49.0 76.2 48.8 59.3 63.2 56.8 47.4 774 59.3

Kendi Adet 5 5 2 0 12 4 4 2 2 12
iwetimi+ bayi_ % 16.2 9.8 48 0 7.2 10.5 10.8 3.5 57 7.2

Toplam Adet 33 51 42 41 167 38 37 57 35 167

% 400.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0

*P<0.01**P<0.05

Yetistiricilerle yapilan gériigmelerde bir kisminin besi
baginda hayvanlarin igskembelerini genisletmek ve yem
alim  kapasitelerini arttrrmak igin “seker pancar

posasitbesi yemi"nden olusan karigimi, bir kisminin da

sadece besi yemini yem kombinasyonuna kattiklari

belirlenmistir. isletmecilerin %61.1'1 kaba yem olarak
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sadece saman_ kullanirken, digerleri samana ilaveten

pancar posas! ve cayir otu kullanmaktadir. Egitim duzeyi
okuryazar ve olmayanlarile ilkokul olantar saman agirlikli
besleme yaparken, digerleri ise samantpancar posas

agirliklt besleme yapmaktadir. Kigtk aile isletmelerinde
kaba yemin temeli olusturan samanin, arastirma

kapsamindaki igletmelerde kullanim oraninin§ egitim

seviyesi disk olan yetistiricilerde yliksek, egitim seviyesi
lise+ olanlarda diigtik (%23.1) olmasi egitim farkint
gdstermektedir. Egitim seviyesi lise+ olan yetistiriciler yem
karigiminda saman| azaltarak, seker pancart posasint

ilave ederek besleme yapmislardir. Saman+geker pancari
posas! kullanim! 18-30 yas araliginda %52.6 iken, yasin
artmasi ile birlikte samantpancar posasi kullaniminin

azalmasina karsin (%14.3), saman kullaniminin %39.5'ten
%80'e giktig tespit edilmistir (Gizelge 5). Kaba yem
karigimlari ile egitim seviyesi (P<0.01) ve yas (P<0.05)
arasindakiiligkiler 6nemli bulunmugtur.

Yetistiricilerin mevcut arazilerinde ekim yaptiklari tarla

trinlerinin (bugday, arpa, mercimek) samanini kaba yem
olarak kullandiklar! gézlenmistir. Igletmelerde kaba yer
genellikle igletme digindan temin edilmektedir. Kaba yemi
kendisi Ureten isletme orani sadece %10 olarak tespit

edilmistir. Egitim dizeyi arttikga digaridan yem alimt %100
ve %87.9'dan %38.5 gerilerken, kaba yemi isletmede
tretme egilimi artmaktadir (Gizelge 6). Kaba yem teminiile
egitim seviyesi arasindaki  fliski Gnemli (P<0.05)
bulunmustur.

Literati bildiriglerinde kaba yem olarak, Tutkun
(1998), %84.8 saman, Bakir ve Demirel (2001),
isletmelerin %84'tintin saman, %72.1'inin kuru ot,
%15.3'tintin kes ve %12.8'inin §. pancart posasi, Tugay ve

Bakir (2004), gayirotu (%94.9), yonca (%30.8), korunga
(%3.5), silaj (%1.3), gavdar (%1.3), saman (%75.9)vefig
(%30) Yulafg: ve Pul (1996), ¢esitli gruplarda sirasiyla
%66 ve %79 saman kullanildigint bildirmektedir.

Gizelge 5. Kaba yem karigimlarinin egitim diizeyi ve yaga gore degisimi

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

E@itim diizeyi** Yas (ytl)*

isletme O-yazar
sayist degil O.yazar lik Orta Liset _Toplam 18-30 31-39 40-49 50-80 Toplam

Saman Adet 19 12 63 5 3 102 15 23 36 28 102

% 57.6 100.0 64.9 41.7 23.1 61.1 39.5 62.2 63.2 80.0 61.1

Saman Adet 1 Q 9 2 0 12 3 3 4 2 12

+G. otu % 3.0 0 9.3 16.7 0 7.2 79 8.1 7.0 5.8 7.2

Saman+P, Adet 13 0 25 5 10 53 20 1 7 5 53
posasi % 39.4 0 25.8 41.7 76.9 31.7 52.6 29.7 29.8 14.3 31.7

Toplam Adet 33 12 97 12 13 167 38 37 57 35 167

% 100.0 100.0 100.0 4100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0

*P<0.05 **P<0.01

Gizelge 6. Kaba yem temin yerinin egitim diizeyi ve yaga gore degisimi

Egitim duizeyi* Yas(yil)

isletme O.yazar ;
sayist degil O.yazar lk Orta Lise+ Toplam 18-30 31-39 40-49 50-80 Toplam

Kendisi Adet 1 0 10 3 1 15 5 3 5 2 15

% 3.0 0 10.3 25.0 TT 10.0 13.1 8.1 8.8 5.8 10.0

Kiralik arazi Adet 1 0 1 0 0 2 0 1 0 4 2

% 3.0 GO 1.0 O 0 1.2 0 27 0 29 4.2

Satin alma 29 12 63 8 5 V7 23 29 37 28 4i7

87.9 100.0 64.9 66.7 38.5 70.1 60.5 78.4 64.9 80.0 70.1

Kendisi+ Adet 2 0 23 4 7 33 10 4 15 4 33
S. alma % 6.1 0 23.7 8.3 53.8 19.8 26.3 10.8 26.3 11.4 19.8

Toplam Adet 33 12 97 12 13 167 38 37 57 35 167

% 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0

*P<0.01

isletmelerde Kullanilan Yem Karigimlari:  kepek; Bakir ve Demirel (2001), isletmelerin %71.5'inin
Isletmelerde en cok (%61.7) “saman+kepektbesi kepek, %69.3'tiniin siit yemi, %5.6'sinin arpa kingi ve
yeminden olugan karigim kullanildig1, %35.9 oraninda ise
heriki karigimi birlikte kullanildig: tespit edilmistir. Egitimi
okuryazar olan isletmecilerin %91.7 oraninda
“samantkepektbesi yeminden olugan kombinasyonu
kullanmalart dikkat gekici bulunmustur. Egitim durumu
fise+ olan igletmeciler her iki karigimi tercih etmektedir.
isletmecilerin yagi arttikga “saman+tkepek+besi yemi”
kullaniminin %42.1'den %82.9'a giktiGi gériilmektedir
(Cizelge 7). Kullanilan yem karigimiart ile egitim (P<0.05)
ve yas (P<0.01) arasindakiiligki Gnemli bulunmustur.

Literati bildiriglerinde, Sekerden (1986), igletmelerde
sit yemi, buzagi biyltme yemi, pancar posasi ve

%2.1'inin besi yemi ve Eren (2006), cesitli gruplarda
%90.5 ve %84 oranlarda fabrika yemi kullanildigini

bildirmektedir.
Yetistiriciler 2-3 aylik d6nemden sonra arpa kirmasini

yavas yavas yem kombinasyonlarina ilave etmektedirler.
igedeki yem bayileri ile yapilan gérligmeterde, yetkililer
besi yemi diginda ayrica digaridan arpa, kiispe gibi besin
maddelerinin kullanilmasina gerek olmadigini, yemlerinin
hayvanin tim ihtiyacin! kargilayacak diizeyde oldugunu
belirttikleri halde, yetistiricilerin ilave olarak kispe, arpa

king, yem katki maddeleri (vitamin, mineral madde)
kullandiklarint belirtmiglerdir.



Hormon ve Yem Katki maddesi Kullanimr:
incelenen isletmelerin yarlya yakini yem katki maddesi

kullanirken, digerleri_ kullanmamaktadir. Yem  katk
maddelerini en gok kullananlar yetistiriciler egitim duzeyi
orta okulolanlar iken, en az kullananlar (%8.3) ise egitimi
liset+ yetistiriciler oldugu belirlenmistir. EGitim dizeyi
artarken yem katkt maddesi kullanmama orani da

artmaktadir (Gizelge 8). Egitim duzeyi ile yem katki
maddesi kullamimi arasindaki_ iliski Gnemli (P<0.01)
bulunmustur. Beside yeni olan ve ayn zamanda deneyimi
az olan yetistiricilerin yem katkt maddesi kullanim
hususunda hevesli olduklari, kullanim oranlarinin %72.5
gibi yiiksek oranda oldugu belirlenmistir. Bunun aksine
deneyimin artmasiyla birlikte yem katki maddesi

kullanimin azaldigi gértilmektedir. Igtetmecilerin deneyimi
ile yem katki maddesi kullanimi arasindakiiliski Snemii
(P<0.01) bulunmustur (Gizelge 8).

Isletmeterin %94’t besi sirasinda hormon ve benzeri
madde kullanmazken, %3.6’sinin ara sira kullandigi ve
%2.4’tiniin ise strekli kullandig! belirlenmistir. Deneyimi 8-
13 ve 14+ olan yetistiricilerin az ve yeni baslayan
igletmecilern %72.5'i beside hormon  kullanirken,
deneyimin artmasi ile bu oran %39’a gerilemistir (Cizelge
9). Deneyim ile hormon kullanimt arasindakiiliski 6nemli
(P<0,01) bulunmustur. Egitim diizeyi okuryazar ile lise+
olan isletmecilerin tamaminin hormon kullanmadigi tespit
edilmistir.

Gizelge 7. Kullanilan yem karigrmlarinin egitim duzeyi ve yaga gore degisimi

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Egitim dizeyi* Yas (yil)*
Yem karigimi istetme . i i

5 Savi oer Oyazar lik Orta—Lise+ Topiam 18-30 31-39 40-49 50-80 Toplam
Samantkepek+  Adet 20 11 65 6 4 103 16 25 33 29 103

besi yemi % 60.6 91.7 67.0 50.0 77 61.7 42.4 67.6 57.9 82.9 61.7

S.pan.posasit Adet 0 1 4 1 1 4 4 1 2 0 4

easemt % 0 83 1000 «83077 24 26 27 35 0 24
Herikisi Adet 13 0 31 5 11 60 21 11 22 6 60

% 39.4 0 32.0 41.7 84.6 35.9 55.3 29.7 38.6 17.1 35.9

Toplam Adet 33 12 97 12 13 167 38 37 57 35 167

% 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0

*P<0.05 **P<0,01

Cizelge 8. Egitim diizeyine gre yem katki maddeleri kullanimi

EGitim isletme Hormon kullanimi Katkt maddesikullanimi*

diizeyi sayist Evet Hayir Ara sira Toplam Evet Hayir Toplam

Okuryazar Adet 0 32 1 33 19 14 33

degil % 0 97.0 3.0 100.0 57.6 42.4 100.0

Okuryazar Adet 0 12 0 12 41 11 12

% 0 100.0 0 100.0 8.3 91.7 100.0

itkokut Adet 2 90 5 97 48 49 97

% 24 92.8 5.2 100.0 49.5 50.5 100.0

Adet 1 11 0 12 7 5 12

Ortaokul % 8.3 91.7 0 100.0 58.3 41.7 100.0

. Adet 1 12 0 13 12 1 13
Lise+ 5

% 7.7 92.3 0 100.0 92.3 77 100.0

Toplam Adet 4 157 6 167 87 80 167

% 2.4 94.0 3.6 100.0 52.1 47.9 100.0
P<0.01

Gizelge 9. Deneyime gore hormon ve yem katki maddeleri kullanimi

Deneyim isletme Hormon kullanim* Katki maddesi kullanimi*

(ytl) sayis! Evet Hayir Ara sira Toplam Evet Hayir Toplam

1-4 Adet 0 32 4 33 18 16 33

% 0 97.0 3.0 100.0 54.5 45.5 100.0

57 Adet 0 12 0 12 37 14 51

% Oo 100.0 0 100.0 72.5 27.5 100.0

813 Adet 2 90 5 97 16 26 42

% 2.1 92.8 5.2 100.0 38.1 61.9 100.0

14+ Adet 1 11 0 12 16 25 41

% 8.3 91.7 0 100.0 39.0 61.0 100.0

Toplam Adet 4 157 6 167 87 80 167

% 24 94.0 3.6 100.0 52.1 47.9 100.0

P<0.01



Veteriner Hekimler ile yapilan gériigmede, hormon

olarak yasak olan ragion gibi anabolizan ilaglarin ayrica

yasak olmayan decrametazon etkili anabolizan ilaglarin

piyasada bulundugunubelirtmiglerdir. Yem katki maddesi

kullanimint Eren (2006), cesitli gruplarda sirasiyla %47.8,

%88, kullanmayantar! %52.2, %12, Kose (2006),

igletmelerin %56’sinin yem_ katki maddesi kullandig),

%44'niinkullanmadigin: bildirmektedir.

Meraya Gikarma ve

_

Siiresi: Hayvaneilik

igletmelerinde dzellikle besi igletmelerinde

—_

igletme

giderlerinde yem dnemli bir yer tutmaktadir. Isletmeciler

yem giderlerini azaltmak igin meradan yararlanma yoluna

gitmektedir. Bu baglamda,isletmelerin gogunlugu (%77.2)

hayvaniarl meraya  ikarirken, %22.8'inin

=

meraya

gikarmadigi —_belirlenmistir.  Egitim diizeyi dikkate

alindiginda, okuryazar olanlarin tamami ve olmayanlarin

gogunlugu hayvanlanni meraya gikarirken, buna kargin

lise+ olanlarin ise %30.8'1 meraya gikarmamaktadir

(Gizelge 10). Bu konuda Sekerden (1986), igsletmelerin

%28'inin Bayindir ve Demirel (2009) %95.6'nin

hayvantart meraya cikardigint ve kiiglk isletmelerin

meradan daha cok yararlandiklarini bildirmektedir.

Sicak iklim  gartlarinin hikiim sirdigi ilgede

hayvanlarl meraya gikarma mart ve nisan aylarinda

baslamaktadir. {sletmelerin %68.2'inin hayvanlarint: mart

ayinda, %31.8'inin nisan ayinda meraya gikardigi tespit

edilmistir (Gizelge 9). Egitim dizeyine bagh olarak mart

ayinda meraya cikarmada artig olurken ve okuryazar

olmayanlarin %48'nin nisan ayinda meraya gikarmalari

dikkat gekici bulunmustur. Ayrica geng yetistiricilerin mart

ayinda ve yaslilarin ise nisan aylarinda meraya gikarma

eGilimi gésterdikleri tespit edilmistir. Meraya gikarma

takvimi, Giresun’da yapilan arastirmada nisan (%20),

mayis (%78.8) ve haziran ay! (%1.2) olarak bildirilmistir

(Tugay ve Bakir 2004),

igletmelerde merada otlatma siresi 1 ile 3 ay

arasinda degigsmekte ve isletmelerin %78.8'| merada 2 ay

otlatmaktadir. Yérede sicak ve kurak iklim gartlarinin

huktim stirmesi, meradakibitkilerin vejetasyon siresi kisa

suirmek ve meralarda mart, nisan, mayis aylarinda ot

bulunmakta ve bu aylardan sonra sicakliklarin 35 °C

isttine gikmasiyla hizla mera bitkileri kurumaktadir. Egitim

diizeyine gére otlatma sliresi genel durumla paralellik

gdstermektedir. Ancak, egitim diizeyi okuryazar, ilkokul,

ortaoku! ve lise+ olan yetistiricilerin az oranlarda da olsa

merada 3 ay sUreyle otlatma yaptiklart gdrilmektedir.

Otlatma siiresi deneyime gore genel durumla uyumlu olsa

da, deneyimi az (1-4 yil) olanlarda bu oran %81.5 iken cok

(8-13 yil) olanlarda %91.7’ye gikmigtir (Cizelge 41).

Deneyimli _yetistiricilerin. meradan daha fazia

yararlanma e@ilimi gésterdikleri antagiImaktadir. Aslinda,

meradaki bitkilerin vejetasyon siiresinin kisa stirmesi

dikkate alinirsa, genel eGilimin aksine 5-7 yil deneyimli

(%31) yetistiricilerin, meradan uzun sUre yararlanma

istekleri. teknik hayvancilik agisindan anlamh degildir.

Deneyim ile merada otlatma stiresi arasindakiiligki 6nemli

{P<0.05) butunmustur.
Benzercaligmalarda otlatma stiresi, 1 ay (%1.1), 2 ay

(%6.4), 3 ay (%4) (Tugay ve Bakir, 2004) ve ortalama

60.12 gin ve 1 ay (Eren 2006; Bayindir ve Demirel 2009}

olarakbildirilmistir.

Gizelge 10. Egitim diizeyine gore meraya ¢ikarma ve meraya cikarma ay!

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Editim isletme Meraya cikarma Meraya ¢ikarma ayt

dizeyi sayisl Evet Haytr, Toplam Mart Nisan Toplam

Okuryazar Adet 27 6 33 14 13 27

degil % 81.8 18.2 100.0 52.0 48.0 400.0

Okuryazar Adet 12 Q 12 11 1 12

% 400.0 0 100.0 91.7 8.3 100.0

iikokul Adet 72 25 97 49 23 72

% 74.2 25.8 100.0 68.1 31.9 100.0

Adet 9 3 12 7 2 9g

Ortaokul % 75.0 25.0 100.0 778 22.2 100.0

Lise Adet 9 4 13 7 2 9

% 69.2 30.8 100.0 77.8 22.2 100.0

Toplam Adet 129 38 167 88 41 129

% 77.2 22.8 100.0 68.2 31.8 400.0

Cizelge 11. Egitim diizeyine gore merada otlatma siresi (ay)

Egitim dizeyi Deneyim (ytl)*

isletme ~O.yazar =Okur .
Siire (ay) _sayis! degil yazar likokul Orta Lise+

__

Toplam 1-4 5-7 8-13 14+ Toplam

4 Adet 41 0 2 1 1 5 2 3 0 0 5

% 3.6 0 2.8 11.1 9.4 3.8 74 74 0 0 3.8

2 Adet 22 412 55 7 8 104 22 26 33 23 104

% 78.6 100.0 76.4 77.8 72.7 78.8 81.5 61.9 91.7 85.2 78.8

Adet 5 0 16 1 2 23 3 13 3 4 23

3 % 17.9 0 20.8 44.41 18.2 17.4 11.1 31.0 8.3 14.8 17.4

Toplam Adet 28 12 72 9 4 132 27 42 36 27 132

% 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0

*P<0.05
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Sonug
Isletme bagina duigen ortalama hayvan sayts! 23.9

bags, ortalama arazi varligi 73.1 da ve hayvan basina
dtigen ortalama arazi miktari 3 da'dir. Bir hayvan igin

gerekli olan arazi miktarinin 4 da olmasi gerektigi dikkate

alintirsa igletmeler arazi varlig: bakimindan_ yetersizdir.
Ozellikle yem bitkileri ekim alam oldukga disiktir. Bunun
en 6nemii nedeni olarak sulu arazilerinin tamamen pamuk
tariminda kullantimasidir.

Yetistiricilerin gogunlugu samana dayal besleme

yapmakla birlikte, canlt agiritk artiginin tatminkar olmasi ve
birim zamandaki karliigin artigi igin besi yemi kullanan
isletmelerde bulunmaktadir. Egitim dizeyine bagh olarak

kesif yem kullaniminda ve besleme sekillerinde énemli
deGisiklikler saptanmistir. Yetistiricilerin egitim diizeyi ve
bilgi birikimlerinde artmasina paralel olarak verimiiligin
artacag! ve besiciligin stirdirilebilirligin saglanacagi
beklenebilir.

Yetistiricilerin tamamina yakininin yem_ bitkileri
ekimi yapmadiklari ve yem bitkileri ekimi hakkinda bilgileri
olmadig géz Sntine alindiginda, yem bitkileri tegviklerinin
yem bitkileri ekim alaninin artacagi hususunda umutverici

bir uygulama oldugu dtigtiniilmektedir. Yérede bu
tesviklerin yaninda yem bitkileriile ilgili egitim verilmesinin
gerekli oldugu anlagiimaktadir. igletmelerde besi sirasinda
hormon ve benzeri maddelerin kullaniminin sifira yakin
olmasi nedeniyle organik Uretimin diger gsartlarinin da
yerine getirilmesiyle _yetistiriciler organik besicilige
yonlendirilebilir.

Kaynaklar
Anonim, 2004. Hayvan ve su tiriinleri yetistiriciligi ve sagltgt. Il.

Tarim surasi, IV. Komisyon raporu. Tarim ve Kéyisleri
Bakanligi, Ankara.

Anonim, 2006. Tarim lige Midirligii Kayitlan. Ergani.
Armagan, G. &. Oktay, 1999. Aydin yoresinde sit sigircilig)

yapan isletmelerin bazi yapisal 6zellikleri veplaniamasi
lzerine bir aragtirma. Uluslar arast Hayvancilik 99
Kongresi 21-24 Eyltil, izmir.

Bakir, G., M. Demirel, 2001. Van ili ve ilgelerindeki sigircilik

istetmelerinde kullanilan yem cegitleri ve hayvan besleme
aligkanitklari. Y.Y.U. Ziraat Fak. Dergisi, 11(1): 29-37.

Bayindir, A., M. Demirel, 2009. Van ili sigirciltk faaliyetterinin

meveut durumu ve soruntarinin belirlenmesi Gzerine bir
arastirma. 1. Genel yapi ve yetistiricilik bakimindan
degerlendirme. Y.Y.U. Fen Bil. Ens. Dergisi, 13(2):110-
118.

Cochran, W.G., 1977. Sampling Techniques. 3rd Edition. John
Wiley&Sons. New York.
B., E. Rehber, 1987. tekirdag ili merkez ilgesi tarim

isletmelerinin mekanizasyon dizeyi ve bir traktér igin
optimal isletme biyiikliguniin saptanmasi dzerine bir
arastirma. U.U. Ziraat Fak. Yayinlari No: 929. Ankara
E., 2006. Kahramanmaras Iti Gdksun ilgesinde sigir
besiciligi yapan isletmelerin yapis) ve sorunlari. Yiksek
lisanstezi. §.i.U. Fen Bilimleri Enstitiisi, Kahramanmaras.

Gtnaydin, G., 2007. Avrupa birligi strecinde  Tiirkiye

hayvaneiliginin durumu. 5. Ulusal Zootekni Bilim Kongresi
5-8 Eyldl, Van.

Koyubenbe, N., 2005. izmir ili édemig ilgesinde stit sigircitginin
gelistiriimesi olanaklari Gzerine bir aragtirma. Hayvansal
Uretim Dergisi, 46(1): 8-13.

Kéknaroglu, H., H. Yilmaz, V. Demircan, 2006. Afyon ili besi
sigircitigi igletmelerinde kesif yem oraninin besi
performansi ve karliliga etkisi. S.D.U. Ziraat Fak. Dergisi,
1(1): 41-52.

Kéknaroglu, H., V. Demircan, H. Ytlmaz, Z. Dernek, 2007. Besi

sigirciligi uretim faaliyetinde iireticilerin egitim diizeylerinin
besi performansi ve karliga etkisi. 5. Ulusal Zootekni
Kongresi 5-8 Eylul 2007, Van.

Cetin,

Eren,

    Kutlu, H.. A. Gil, M. Gérgilii, 2003, TUrkiye havyaciliginin
sorunlari ve géziim yollart, 1. Damizlik hayvan-kaliteli yem.
Yem Magazin Dergisi, 34(1): 40-46.

Lane, D., 2003. Sample Sizesimulation. Connexious Module.
http://www.cnx.orgcontentm 11206 latest-12k.
(10.01,2008).

Naibant, M., E. Rehber, 1987. Samsun ili merkez ilgesi
tarim isletmelerinde mekanizasyon dtizeyi ve traktér
tamir-bakim masraflan tzerine bir arastirma. O.M.U.
Ziraat Fak. Dergisi, 2(1): 77-86.

: SPSS, 2006. SPSS for Windows evalation version. Release 15.0.

87

SpssInc.
Siimbitiloglu, K., V. Siimbiiloglu, 2007. Biyoistatistik. Hatipogiu

Yayinlari No:53, 299 s., Ankara.
Sekerden, ©., 1986. Amasyailinde sit ve besi sigirciliginin

durumu, sorunlart ve géztim yollari. Amasya Tarim
Sempozyumu. Amasya Valiligi Yayinlari No: 3, 191-
215.

Tugay, A. G. Bakir, 2004. Giresun yoresindeki sigircilik
igletmelerinde kullantlan yem gesitleri ve hayvan besleme
aligkaniklart. 4. Ulusal Zootekni Bilim Kongresi 01-03
Eylil, Isparta.

Tutkun, M., 1998. Diyarbakir ili merkez ilgeye bagli kéylerde siit
sigirciliginin yapisi. Yukseklisans tezi. A.U. Fen Bilimleri
Enstitist, Ankara.

Tumer, S., A. AGmaz, 1989. Ege bilgesi sit ve besi sigirciligi
igletmelerinin cesitli verim 6zellikleri tzerinde bir arastirma.
Ege Tarimsal Arastirma Enstittist. Menemeniizmir.

Ugak, A., 1992. Samsunilinde ithal ineklerle galigan isletmelerin
durumu, ve sorunlari Uzerine bir arastirma. Yuksek lisans
tezi. A.U. Fen Bilimleri EnstitUsii, Ankara.

Uzal, S., N. Ugurlu, 2006. Konya ili besi sigir! isletmeterinin .
yapisal analizi. $.U. Ziraat Fak. Dergisi. 20 (40):131-139,

Yamane,T., 2006. Temel Ornekleme Yéntemleri. Cev. Esin, A.,
Bakir, M.A., Aydin, C., Giizbizsel, E. Literatiir Yayintart
No:53, 509s., istanbul.

Yavuz, F., 1999. Turkiye Besi ve Sut Hayvancilig: Politikalarinin
Analizi. Tiirkiye Besi ve Sut Hayvancilig) Sempozyumu.
izmir. 40-50

Yildirim, £, 2000. Van ili merkez
igletmelerinin ekonomik analizi,
Yayinlari No: 20, 52s., Van.

Yulafgt, A. M. Pul, 1996. Samsun itinde kaba yem Uretimini
sinirlayan problemlerin belirlenmesi. G.O.P.U. Ziraat Fak.
Dergisi, 22(1): 73-81.
NA. |. Kocaman, N. Ergin, 2003. Besicilik. Hasad

Yayinciltk No: ISBN-975-8377-25-6. 120s., istanbul.

iigedesigur besiciligi
Y.Y.U. Ziraat Fak,

Yiksel,


